Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.10.2025 20:54:44

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Приложение 6 ОП ВО

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Международное публичное право, европейское право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

ФТД.01 Международное уголовное право

40.04.01 Юриспруденция (код, наименование направления подготовки/специальности)

<u>очная /заочная</u> (формы обучения)

Год набора 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор(ы)-составитель(и):

Заведующий кафедрой международного и гуманитарного права к.ю.н., доцент Алексеев Γ .В.

Клюканова Т.М.

Руководитель образовательной программы

Профессор кафедры международного и гуманитарного права д.ю.н., д.э.н., профессор Мишальченко Ю.В.

В новой редакции ФТД.01 Международное уголовное право одобрена на заседании кафедры Протокол от *12 мая 2025 год* № 10.

Содержание

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных	c
планируемыми результатами освоения программы	4
2.Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	
3.Содержание и структура дисциплины	
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	8
6.Методические указания по освоению дисциплины	
	ети
"Интернет"	.12
7.1 Основная литература	
7.2 Дополнительная литература	
7.3 Нормативные правовые документы и иная правовая информация	
7.4. Интернет-ресурсы	
7.5.Иные источники	
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечен	
и информационные справочные системы	

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы

1.1. Дисциплина ФТД.01 «Международное уголовное право» обеспечивает

овладение следующими компетенциями:

Код	Наименование компетенции	Код	Наименование	
компетенции		компонента	компонента	
		компетенции	компетенции	
ПКс ОС – 5	Способность разрабатывать	ПКс ОС –	Способность	
	международные соглашения,	5.2	консультировать по	
	консультировать по вопросам		вопросам	
	международного права и участвовать в		международного	
	работе международных организаций и		уголовного права	
	конференций			

1.2 В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

1.2 В результате освоения да	ециплины у сту	удентов должны оыть сформированы:
ОТФ/ТФ / трудовые/	Код	Результаты обучения
профессиональные действия	компонента	
	компетенции	
В/7 Ведение процедуры	ПКс- ОС 5.2	На уровне знаний демонстрировать знание
медиации в		норм и принципов международного
специализированной сфере		уголовного права
В/01.7 Подготовка к		На уровне умений ориентироваться в
процедуре медиации в		правовых проблемах заключения
специализированной сфере		международных соглашений по вопросам
В/02.7 Ведение		борьбы с международными преступлениями
процесса выработки,		следующих навыков и(или) при условии
согласования условий		получения следующего опыта
медиативного соглашения и		профессиональной деятельности:- навыками
завершение процедуры		применения норм международных
медиации в		соглашений;- навыками разработки и
специализированной сфере		обсуждения проектов международных
С/7 Супервизия в		соглашений,- навыками анализа
специализированной сфере		международной правоприменительной
медиации		практики; навыками принятия необходимых
С/01.7 Разбор		мер по защите прав человека и гражданина;-
практических случаев в		навыками разработки мер по
специализированной сфере		совершенствованию правового регулирования
медиации		международных отношений

2.Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО

Объем дисциплины

Общая трудоемкость составляет 1 зачетная единица, 36 академических часов / 27 астрономических часа. Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ).

Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Очная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)
Общая трудоемкость	36/27
Контактная работа	8/6
Лекции	4/3
Практические занятия	4/3

Самостоятельная работа	28/21
Контроль	-
Виды текущего контроля	Устный опрос задачи, тесты, доклады
Форма промежуточной аттестации	Зачет

Заочная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)
Общая трудоемкость	36/27
Контактная работа	4/3
Лекции	2/1,5
Практические занятия	2/1,5
Самостоятельная работа	28/21
Контроль	4/3
Виды текущего контроля	Устный опрос задачи, тесты, доклады
Форма промежуточной аттестации	Зачет

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина ФТД.01 «Международное уголовное право» включена в магистерскую программу института, в цикл факультативных дисциплин по направлению: 40.04.01 - «Юриспруденция» магистерской программы «Международное публичное право, европейское право». Дисциплина изучается на 1 курсе во 2 семестре (очная форма) и на 1 курсе во 2 семестре (заочная форма обучения). Дисциплина реализуется после изучения дисциплины: Актуальные проблемы теории международного права.

3.Содержание и структура дисциплины 3.1 Структура дисциплины Очная форма обучения

J	№ Наименование тем		Объем дисциплины, час. Форма			Форма		
п/п	(разделов),	Вс	обуча		ся елем	бота с по бных	СР	текущего контроля успеваемости, промежуточно й аттестации
			Л/ ДОТ	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	K CP		
Тем а 1	Понятие, принципы и источники международного уголовного права	5	1				4	УО, Т, Д, З
Тем а 2	Понятие и признаки международного	5	1				4	УО, Т, Д, 3

	преступления. Виды					
	преступлений в					
	международном уголовном					
	праве					
Тем	Концепция наказания в					УО, Т, Д, З
a 3	международном уголовном	6	1	1	4	
	праве					
Тем	Виды наказаний в					УО, Т, Д, З
a 4	международном уголовном	6	1	1	4	
	праве					
Тем	Преступления против					УО, Т, Д, З
a 5	государственной власти по	7		1	6	
	уголовному законодательству	'		1	0	
	зарубежных стран					
Тем	Преступления против					УО, Т, Д, З
a 6	общественной безопасности и	7		1	6	
	общественного порядка					
	Промежуточная аттестация					Зачет
	Всего:	36	4	4	28	

Заочная форма обучения

Тем Понятие, принципы а 1 источники международного уголовного права 4 1 3 УО Тем Понятие, принципы а 2 а 1 источники международного уголовного права 4 1 3 УО Тем Понятие и признаки а 2 международного преступления. Виды преступлений в международном уголовном праве 8 1 6 Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном праве 1 5 УО Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном праве 1 5 УО Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6 9 6	рма
Тем понятие, принципы и а 1 источники международного права и признаки а 2 международного права 1 3 УО Тем понятие, принципы и а 1 источники международного права 4 1 3 УО Тем понятие и признаки а 2 международного права 8 1 6 УО Тем концепция наказания в а 3 международном праве 8 1 6 УО Тем концепция наказания в а 4 международном уголовном праве 1 5 УО Тем виды наказаний в а 4 международном уголовном праве 6 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6 6	ущего
видам занятий учебных занятий Понятие, принципы и а 1 источники международного уголовного права 4 1 3 УО атт Тем Понятие и признаки а 2 международного права 1 3 УО 3 9 УО 3 9 О 3 9 О 3 О 3 О 0	троля
Тем Понятие, принципы и а 1 источники международного уголовного права 4 1 3 уо чно атт Тем Понятие и принципы и а 2 международного права 1 3 уголовного права Тем Понятие и признаки а 2 международного преступления. Виды преступлений в международном уголовном праве 8 1 6 Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном праве 1 5 уо вышения	еваемос
Тем понятие, принципы и а 1 источники международного уголовного права 1 уоловного права 3 уголовного права Уоловного преступления. Уоловного преступления. Уоловного преступления. Уоловного права Уоловног	
Тем Понятие, принципы и дот Дот СР атт Тем Понятие, принципы и 1 3 уо Тем Понятие и признаки в 1 6 виды преступлений в 8 1 6 6 международном уголовном 1 5 уо тем Концепция наказания в 1 5 праве 1 5 уо 1 6 тем Виды наказаний в 1 6 уо тем Преступления против праве уо 1 6 1 6 тем Преступления против 1 6 6 6 6 тем Преступления против 6 6 6 6 6	межуто
Тем Понятие, принципы и а 1 усоловного права усоло	
а 1 источники международного права Тем Понятие и признаки а 2 международного преступления. 8 1 Виды преступлений в международном уголовном б праве 1 5 Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном 6 праве 1 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном 6 праве 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству 6 зарубежных стран 6	естации
Уголовного права УО Тем Понятие и признаки а 2 международного преступления. Виды преступлений в международном уголовном праве 8 1 6 Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном праве 1 5 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 1 6 6	, Т, Д, З
Тем а 2 международного преступления. Виды преступлений в международном уголовном праве 8 1 6 Тем концепция наказания в а 3 международном уголовном праве 9 1 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 1 6 9	
а 2 международного преступления. Виды преступлений в международном уголовном праве 8 1 6 Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном праве 1 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном а 4 международном уголовном праве 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6	
Виды преступлений в 8 1 6 6 международном уголовном праве Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном 6 праве Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном 6 праве Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран	, Т, Д, З
международном праве уголовном праве Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном праве уголовном б за за уголовном б за зарубежных стран 1 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном праве 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6	
Праве УО Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном праве 1 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном праве УО 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6 6	
Тем Концепция наказания в а 3 международном уголовном б праве 1 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном б праве 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству азарубежных стран 6	
а 3 международном уголовном праве 6 1 5 Тем Виды наказаний в а 4 международном праве 9 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6 6	
праве УО Тем Виды наказаний в а 4 международном уголовном праве УО Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6	, Т, Д, З
Тем Виды наказаний в уо а 4 международном уголовном 6 1 6 праве Преступления против уголовному законодательству 6 6 6	
а 4 международном уголовном праве 1 6 Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6	тпр
праве Тем Преступления против а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран	, Т, Д, З
Тем Преступления против УО а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6 6	
а 5 государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран 6	, Т, Д, З
уголовному законодательству зарубежных стран	, т, д, з
зарубежных стран	
Tem Tipeet Justellin 1901 1901	, Т, Д, З
а 6 общественной безопасности и 6	, т, д, э
общественного порядка	
Промежуточная аттестация Зач	 ет
Bcero: 36 2 2 28 4	

3.2. Содержание дисциплины

Тема 1. Понятие, принципы и источники международного уголовного права

Определение международного уголовного права. Кодификация международного уголовного права. Основные источники международного уголовного права. Положения Уставов международных военных трибуналов для развития международного уголовного права.

Тема 2. Понятие и признаки международного преступления. Виды преступлений в международном уголовном праве

Определение международного преступления. Признаки международного преступления. Виды преступлений в международном уголовном праве.

Тема 3. Концепция наказания в международном уголовном праве

Цели наказания в международном уголовном праве.

Тема 4. Виды наказаний в международном уголовном праве

Положения, относящиеся к некоторым из указанных выше международных видов наказаний. Особенности назначения и исполнения наказания по международному уголовному праву

Тема 5. Преступления против государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран

Общая характеристика преступлений против государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран. Должностные преступления по уголовному законодательству зарубежных стран. Сходство и различие в правовом регулировании преступлений против государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран.

Тема 6. Преступления против общественной безопасности и общественного порядка.

Международный терроризм. Преступления, связанные с безопасностью авиационного и морского транспорта.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

- 4.1.В ходе реализации дисциплины <u>ФТД.01 Международное уголовное право</u> используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:
 - при проведении занятий лекционного типа: Устный опрос

- при проведении занятий практического типа: устный опрос

Тема и/или раздел	Методы текущего
	контроля успеваемости
Понятие, принципы и источники международного	УО, Т, Д, З
уголовного права	
Понятие и признаки международного преступления. Виды	УО, Т, Д, 3
преступлений в международном уголовном праве	
Концепция наказания в международном уголовном праве	УО, Т, Д, 3
Виды наказаний в международном уголовном праве	УО, Т, Д, 3
Преступления против государственной власти по уголовному	УО, Т, Д, 3
законодательству зарубежных стран	
Преступления против общественной безопасности и	УО, Т, Д, З
общественного порядка	

4.2.Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся Вопросы для устного опроса

Типовые оценочные материалы по теме 1

- 1. Охарактеризуйте процесс кодификации международного уголовного права.
- 2. Назовите основные источники международного уголовного права.
- 3. Определите значение положений Уставов международных военных трибуналов для развития международного уголовного права.
- 4. Приведите примеры межгосударственных соглашений по вопросам сотрудничества в борьбе с транснациональной преступностью, оказания правовой помощи по уголовным делам.
- 5. Назовите основные принципы международного уголовного права, положенные в основу осуществления межгосударственного сотрудничества в борьбе с преступностью.

Типовые оценочные материалы по теме 2

- 1. Дайте определение международного преступления.
- 2. Опишите признаки международного преступления.
- 3. Назовите виды преступлений в международном уголовном праве.
- 4. Приведите примеры к каждому виду международного преступления.

Типовые оценочные материалы по теме 3

- 1. Дайте определение термину «международное наказание».
- 2. Определите наказания по международному уголовному праву.
- 3. Сформулируете особенности назначения и исполнения наказания по международному уголовному праву.

Типовые оценочные материалы по теме 4

1. Проанализируйте статью 3 Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 г., статью 24 Устава Международного трибунала по бывшей Югославии 1993 г., статью 78 Римского статута Международного уголовного суда 1998 г., статью 26 Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности 2000 г., Минимальные стандартные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила) 1990 г. и поясните, какие факторы и обстоятельства должен учитывать суд при назначении наказания по нормам международного уголовного права.

Типовые оценочные материалы по теме 5

- 1. Общая характеристика преступлений против государственной власти по уголовному законодательству зарубежных стран.
- 2. Должностные преступления по уголовному законодательству зарубежных стран.
- 3. Коррупционные преступления по уголовному законодательству зарубежных стран.
- 4. Преступления против правосудия по уголовному законодательству зарубежных стран.

Типовые оценочные материалы по теме 6

1. Дайте определения терминам «терроризм» и «террористические преступления».

- 2. Сформулируйте характерные черты рабства и работорговли, торговли людьми, сексуальной эксплуатации.
 - 3. Опишите похищение и насильственные исчезновения.

задачи

Задача 1. Руководитель партии в одной из пограничных областей России, пропагандирующей идеи сепаратизма на религиозной почве, заключил с руководителем соседней страны тайный договор об оказании сторонниками и членами партии помощи в насильственном отделении территории. Для осуществления этой цели были разработаны планы ведения боевых операций, набора лиц для участия в вооруженных действиях, в том числе лиц, не являющихся гражданами государств-участников договора, и их обучения особенностям ведения диверсионной работы в данном регионе. На валютные средства сторонников партии было приобретено оружие и оплачивались услуги военных советников и инструкторов. При поддержке заместителя главы администрации местная радиостанция в течение трех месяцев вела передачи на национальном языке, пропагандируя исключительность граждан по признаку их отношения к религии и призывая к насильственным действиям против представителей других религий. Квалифицируйте их действия.

Задача 2. Международный трибунал по бывшей Югославии возбудил уголовное дело против действующего главы государства. В связи с событиями в Косово бывший президент СРЮ Слободан Милошевич, в отношении которого был выдан международный ордер на арест, обвинялся в преступлениях против человечества, в том числе в организации массовых убийств. Обвинение против Милошевича как главнокомандующего югославской армии выдвигались на основе принципа «ответственности командира» за преступления, совершенные его подчиненными. Аналогичные обвинения были выдвинуты против бывшего президента Сербии Милана Милутиновича, вице-премьера федерального правительства Николы Сайновича, начальника генштаба югославской армии Драголюба Ойданича и министра внутренних дел Сербии Влайко Стожильковича. Главный прокурор Трибунала Луиза Арбур располагала доказательствами причастности всех пятерых руководителей к депортации 740 тыс. человек и убийству не менее 340 косовских албанцев. Однако албанский президент рассчитывал на иммунитет от уголовного преследования. Подлежат ли Милошевич и другие руководители личной уголовной ответственности за международные преступления?

Тестовые задания

Содержание банка тестовых заданий

V1: Международное уголовное право

01. ПК-3 Способен применять международные правовые акты и нормативные правовые акты Российской Федерации при рассмотрении судами уголовных дел, а также составлять судебные акты (протоколов, постановлений, определений, приговоров и др.).

I: 1

- S: Международное уголовное право, как совокупность норм:
- -: комплекс специальных правовых познаний, которые были собраны и систематизированы

по определенному критерию

-: определенная, разделенная на стадии, логическая последовательность рассмотрения

конкретных уголовных дел международного характера

- -: учебный курс, изучающий действующее международное право, как целостный комплекс
 - +: самостоятельная отрасль международного публичного права, регулирующая

сотрудничество государств по борьбе с международными преступлениями I: 2

- S: Общепревентивная задача международного уголовного права это:
- -: регулирование международных уголовно-правовых отношений
- -: регулирование международных гражданско-правовых отношений
- -: наказание виновного в совершении преступления лица
- +: обеспечение мирового правопорядка
- 02. ПК-4 Способен применять международные правовые акты и нормативные правовые акты Российской Федерации при реализации полномочий органами публичной власти, способен составлять правоприменительные документы (протесты, представления, постановления и др.)

I: 3

- S: Вопросы экстрадиции относятся к:
- -: Общей части процессуального международного уголовного права
- +: Особенной части процессуального международного уголовного права
- -: Особенной части материального международного уголовного права
- -: Общей части материального международного уголовного права

I: 4

- S: К Особенной части материального международного уголовного права не относятся:
 - -: Понятие и характеристика пиратства
 - +: Понятие международного уголовного права
 - -: Понятие и характеристика апартеида
 - -: Понятие и характеристика геноцида

ДОКЛАД

- 1. Принципы международного уголовного права
- 2. Преступления агрессии
- 3. Преступления против мира и человечности
- 4. Военные преступления
- 5. Преступления геноцида
- 6. Состав преступления по международному уголовному праву
- 7. Международная уголовная ответственность
- 8. Проблема гармонизации и унификации международного уголовного законодательства
- 9. История формирования международного уголовного права. Перспективы его развития
 - 10. Проблема уголовной юрисдикции в международном уголовном праве

5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Зачет: проводится с применением следующих методов (средств): устный ответ на 2 теоретических вопроса.

5.2. Опеночные материалы промежуточной аттестации

<u> </u>	ever exemp india muriphinoida il pomorny to mon ur reprinding			
Компонент	Промежуточный/	Критерий оценивания		
компетенции	ключевой			
	индикатор			
	оценивания			
ПКс ОС –	демонстрирует	- проявляет эрудицию в знании сущности		
5.2 Способность	знание норм и	международного права		
консультировать	принципов	- самостоятельно и в полной мере		
по вопросам	международного	осуществляет исследование международного		
международного	права. ориентируется	права;		

Компонент	Промежуточный/	Критерий оценивания
компетенции	ключевой	
	индикатор	
	оценивания	
права	в правовых	- грамотно формулирует меры по
	проблемах	совершенствованию правового регулирования
	международных	международных отношений,
	отношений;	- уверено ориентируется в правовых
		проблемах международных отношений;

Типовые оценочные средства Вопросы к зачету

	Вопросы к зачету		
1.	Понятие, предмет, метод и задачи международного уголовного права.		
2.	Источники международного уголовного права.		
3.	Принципы международного уголовного права		
4.	Понятие и виды уголовной юрисдикции в международном уголовном		
5.	Преступление в международном уголовном праве как деяние		
6.	Действие международного уголовного права во времени. Обратная сила		
	норм и принципов международного уголовного права		
7.	Состав преступления как основание международной уголовной		
	ответственности.		
8.	Ответственность физических лиц в международном уголовном праве		
9.	Иммунитеты в международном уголовном праве		
10.	Соучастие в преступлении по международному уголовному праву		
11.	Международное уголовное право как источник российского уголовного		
	права.		
12.	Стадии преступлений в международном уголовном праве.		
13.	Обстоятельства, исключающие уголовную ответственность по		
	международному уголовному праву		
14.	Преступления против мира и безопасности человечества: понятие, виды и		
	общая характеристика		
15.	Агрессия и угроза агрессии по международному уголовному праву		
16.	Военные преступления: понятие и виды		
17.	Наемничество по международному уголовному праву.		
18.	Преступления против человечности: понятие, виды и общая характеристика		
19.	Отражение международных преступлений в действующем уголовном законодательстве Российской Федерации		
20.	Понятие и виды конвенционных преступлений по международному		
	уголовному праву.		
21.	Рабство и работорговля. Торговля женщинами и детьми. Сексуальная		
22.	Незаконное производство и оборот наркотических средств и психотропных		
23.	Преступления экономического характера в международном уголовном		
	праве		
24.	Пытки, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение и наказание		
25.	Террористические преступления в международном уголовном праве		
26.	Международная организация уголовной полиции (Интерпол)		
27.	Нюрнбергский международный военный трибунал. Международный		
	трибунал для Дальнего Востока		
28.	Международные уголовные трибуналы для бывшей Югославии и Руанды		
29.	Общепризнанные принципы международного права в международном		
	уголовном праве.		

30.	Национальные и международные основания права убежища и отказа в
	выдаче преступников
31.	Международные стандарты в области уголовного правосудия и исполнения
	уголовных наказаний
32.	Преступления против безопасности воздушного транспорта по
	международному уголовному праву.
33.	Механизм имплементации международных стандартов в области
	уголовного правосудия и исполнения уголовных наказаний в российское
	законодательство

Шкала оценивания

Оценка	Требования к знаниям		
«Зачтено»	Дан полный, развёрнутый ответ на поставленный вопрос; показана совокупность осознанных знаний об объекте изучения, доказательно раскрыты основные положения (свободно оперирует понятиями, терминами, персоналиями и др.); в ответе прослеживается чёткая структура, выстроенная в логической последовательности; ответ изложен литературным грамотным языком; на возникшие вопросы преподавателя магистрант дает чёткие, конкретные ответы, показывая умение выделять существенные и несущественные моменты материала.		
«Не зачтено»	Дан неполный ответ на поставленный вопрос, логика и последовательность изложения имеют существенные нарушения, допущены существенные ошибки в изложении теоретического материала и употреблении терминов, персоналий; в ответе отсутствуют доказательные выводы; речь неграмотная.		

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой

6.Методические указания по освоению дисциплины

Изучение дисциплины «Международное уголовное право» по магистерской программе «Международное публичное право, европейское право» предполагает дать знания о значении и функциях норм международного права в межгосударственных отношениях, в деятельности интеграционных объединений, международных организаций; порядок сотрудничества и взаимодействия государств и международных организаций, международных судебных органов в области борьбы с международными преступлениями.

Устный опрос проводится для оценки уровня знаний терминов и понятий, а также для выявления навыков аналитического и системного мышления. Для успешной подготовки к устному опросу студенту следует обратить внимание на основные термины и понятия, а также контрольные вопросы.

Обучающийся должен готовиться к практическим занятиям: прорабатывать лекционный материал, готовить доклады и выступления по темам практического занятия в соответствие с тематическим планом. При подготовке к практическому занятию обучающемуся следует обратиться к литературе библиотеки Северо-Западного института управления. Вместе с тем при изучении дисциплины нельзя ограничиваться только лекционным материалом и учебным материалом, поскольку для формирования у

обучающегося системного, комплексного и актуального представления о функционировании конституционно-правовых норм необходимо изучение правовых актов Конституционного суда Российской Федерации, иных правовых актов. Также для качественной подготовки к практическим занятиям и формирования у обучающихся самостоятельного юридического мышления на основе анализа не только учебной

литературы, но и действующего законодательства. Представляется необходимым обращение обучающегося к текстам нормативно-правовых актов, в том числе международно-правовых актов, Федеральных конституционных, Федеральных законов, законов субъектов Российской.

Ряд тем курса может быть вынесена преподавателем на самостоятельное изучение, с обсуждением соответствующих вопросов на практических занятиях. Поэтому подготовка к сдаче экзамена и групповой работе на семинарах подразумевает самостоятельную работу обучающихся в течение всего семестра по материалам рекомендуемых источников (раздел учебно-методического и информационного обеспечения и ресурсов информационно-телекоммуникационной сети).

Основной задачей при изучении курса является как приобретение профессиональных навыков, так и обучение определённому типу правового мышления, повышение общего уровня правовой культуры, формирование определённых установок — профессиональных принципов, ценностей и норм-моделей мышления и поведения, основанного на правовых знаниях.

формы обучения Студенты заочной нуждаются всесторонней педагогической поддержке для овладения ими способами и методами эффективной самостоятельной учебной деятельности. В процессе обучения студенты постепенно получают навыки все более сложных действий самостоятельной работы, благодаря чему у будущих специалистов более четко выстраивается смысловой ориентир, позволяющий ему практиковать и разрабатывать собственные подходы к решению проблемы саморазвития и самообразования. В тоже время студенты заочной формы обучения учатся определять цели предстоящей работы, определять ее задачи, планировать свои действия, выбирать способы и средства выполнения спланированных действий, самостоятельно анализировать и контролировать результаты и корректировать свою дельнейшую деятельность. В процессе выполнения самостоятельной работы при изучении дисциплины у студентов заочной формы обучения формируются навыки работы с учебной и научной литературой, развиваются умения и навыки самостоятельной познавательной деятельности, вырабатываются привычки к систематическому самообразованию. Самостоятельная работа студентов направлена не только на усвоение материала, но и на развитие у студентов навыков самостоятельной деятельности, самоорганизации и самосовершенствования, что позволит им стать квалифицированными компетентными и наиболее востребованными специалистами.

Методические рекомендации по работе над конспектом лекций во время и после проведения лекции

Обучающимся рекомендуется в ходе лекционных занятий выполнять следующее: вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению, задавать преподавателю вопросы. Целесообразно в конспектах лекций рабочих конспектах формировать поля, на которых возможно делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных положений.

Методические рекомендации к семинарским (практическим) занятиям

На семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, выработка индивидуальных или групповых решений, решение задач, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах,

разбор конкретных ситуаций, командная работа, решение индивидуальных тестов, участие в деловых играх.

Подготовка к контрольным мероприятиям

При подготовке к контрольным мероприятиям обучающийся должен освоить теоретический материал, повторить материал лекционных и практических занятий, материал для самостоятельной работы по указанным преподавателям темам.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, публикациям и эмпирических данных ПО конкретных ситуаций, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор учебной литературы, в т.ч. электронных источников; научной литературы, справочников и справочных изданий, нормативной литературы и информационных изданий.

7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

7.1 Основная литература

- Международное уголовное право : учебник для вузов / под общей редакцией А. В. Бриллиантова; ответственные редакторы А. А. Арямов, Г. А. Русанов. — 2-е изд. — Москва: Издательство Юрайт, 2025. — 400 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-19483-8. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/560550 (дата обращения: 07.08.2025).
- Международное уголовное право : учебник для вузов / А. В. Наумов, А. Г. Кибальник, П. В. Волосюк, А. Ю. Иванов; под редакцией А. В. Наумова, А. Г. Кибальника. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 501 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-17010-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/559217 (дата обращения: 07.08.2025).
- Арямов, А. А. Принципы международного уголовного права: мифы правового пространства : монография / А. А. Арямов, В. В. Кулаков. — Москва : Российский государственный университет правосудия, 2024. — 216 с. — ISBN 978-5-00209-112-6. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/143473.html (дата обращения: 21.09.2024). — Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 4. Лобанов, C. A. Международное уголовное право. Уголовная ответственность за военные преступления: учебник для вузов / С. А. Лобанов. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 373 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-19952-9. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/557367 (дата обращения: 07.08.2025).
- Скуратова, А. Ю. Международное уголовное право : учебное пособие / А. Ю. Скуратова, И. И. Синякин; под редакцией А. Н. Вылегжанина. — Москва: Проспект, 2021. — 591 с. — ISBN 978-5-392-32760-7. — Текст: электронный // Лань: электроннобиблиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/227954

7.2 Дополнительная литература

- Наумова, Ю. H. Особенности расследования преступлений, предусмотренных международными договорами Российской Федерации [Электронный ресурс]: учебное пособие / Ю. Н. Наумова. — Электрон. текстовые данные. — М. : Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 2014. — 117 с. — 978-5-89172-911-7. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/47249.html
- Джинджолия, Р. С. Международное уголовное право : учебное пособие / Р. С. Джинджолия, Р. Г. Бабаев. — Москва : РТУ МИРЭА, 2021. — 215 с. — Текст :

- электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/218477
- 3. Иванцов, С. В. Обеспечение органами внутренних дел системного подхода в изучении и предупреждении организованной преступности [Электронный ресурс] : монография / С. В. Иванцов ; под ред. С. Я. Лебедев. Электрон. текстовые данные. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 287 с. 978-5-238-01715-0. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/71102.html
- Ляхов Е.Г. Право международной безопасности (противодействие криминальным угрозам государству и мировому сообществу) [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Ляхов Е.Г., Ляхов Д.Е.— Электрон. текстовые данные.— Москва: c. академия, 2017.— 72 Режим Российская таможенная доступа: http://www.iprbookshop.ru/84858.html.— 36C «IPRbooks»
- 5. Международное сотрудничество в борьбе с преступностью: учебник для вузов / С. В. Троицкий [и др.]; ответственный редактор Р. А. Каламкарян. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 349 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03351-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/511253
- 6. Розенцвайг, А. И. Международное уголовное право : учебное пособие / А. И. Розенцвайг. Самара : Самарский университет, 2020. 160 с. ISBN 978-5-7883-1472-3. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/188933
- 7. Ного, С. Международное уголовное право / С. Ного ; перевод А. А. Литвинская. Санкт-Петербург : Юридический центр Пресс, 2019. 336 с. ISBN 978-5-94201-776-7. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/86543.html (дата обращения: 17.08.2021). Режим доступа: для авторизир. Пользователей
- 8. Уткин, В. А. Международное право борьбы с преступностью [Электронный ресурс] : учебное пособие / В. А. Уткин. Электрон. текстовые данные. Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. 209 с. 978-5-4486-0696-0. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/81316.html

7.3 Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Конституция Российской Федерации принята на референдуме 12 декабря 1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)
- 2. Федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 г. № 1-ФКЗ «С Конституционном Суде Российской Федерации» // СПС «Консультант плюс»
- 3. Федеральный закон РФ «О международных договорах Российской Федерации» // СЗ РФ 1995. № 29. Ст. 2757.
- 4. Федеральный закон РФ «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и протоколов к ней» // СЗ РФ. 1998. № 14. Ст. 1514.
- 5. Федеральный закон РФ от 1 октября 1999 г. «О ратификации Европейской конвенции по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания и протоколов к ней» // СЗ РФ. 1998.
- 6. Федеральный закон РФ от 1 октября 1999 г. «О ратификации Европейской конвенции о выдаче, Дополнительного протокола и Второго дополнительного протокола к ней // Российская газета. 1999, 28 октября.
- 7. О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма. Федеральный закон от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ // СЗ РФ. 2001. № 33. Ст. 3418
- 8. Римский статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]: принят 17

URL:

июля 1998 г. на дипломатической конференции в Римеhttp://docs.cntd.ru/document/901750575. (дата обращения:10.12.2020).

- 9. Устав Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс]: принят 26 июня 1945 г. на заключительном заседании Конференции ООН по созданию международной Организации в г. Сан-Франциско. URL: https://www.un.org/ru/charter-united-nations/index.html (дата обращения: 10.12.2020).
- 10. Устав международной организации уголовной полиции Интерпола [Электронный ресурс]: принят 13 июня 1956 г. URL: http://docs.cntd.ru/document/1901939 (дата обращения: 10.12.20).
- 11. Устав Международного трибунала для судебного преследования лиц, ответственных за серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии [Электронный ресурс]: принят 25 мая 1993 г. Резолюцией 827 (1993) на 3217-ом заседании Совета Безопасности ООН. URL: http://docs.cntd.ru/document/901753264 (дата обращения: 10.12.2020).
- 12. Устав Международного трибунала по Руанде [Электронный ресурс]: принят 8 ноября 1994 г. Резолюцией 955 (1994) на 3453-ем заседании совета безопасности ООН. URL: http://docs.cntd.ru/document/1901960 (дата обращения: 10.12.2020).12.
- 13. Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г. (вступила в силу 29 сентября 2004г. Ратифицирована Российской Федерацией в 2004г. Федеральный закон РФ №26-ФЗ от 26 апреля 2004г)

7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Воок.ru; (ЭБС) IPRbook.

- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.
- Электронная библиотека ИД «Гребенников» научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы:EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института; Ebook Central –Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и Cambridge University Press -полнотекстовые издания; **EBSCO** Publishing др.; мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier – база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

7.5.Иные источники

Не используются

8.Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций. Методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов)

Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн

энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются следующие информационные справочные системы: http://uristy.ucoz.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,
	оборудованные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные
	проекторы; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр
	видеофайлов